Kalendář ochrany v ovocné zahradě


Prosinec a leden : zajistit správné skladování přípravků přes zimu v suché místnosti.

Práškové přípravky by neměly zvlhnout a tekuté zmrznout.Ve sklepě každý týden kontrolujeme uskladněné ovoce, vyřazujeme nahnilé, ovoce se skládkovou strupovitostí přednostně zpracujeme, sklep pravidelně větráme, v suchém sklepě umístíme odpařovací nádoby s vodou.

• Zhotovujeme budky pro zpěvné ptactvo a umístíme v zahradě. Pro sýkorky by měly být rozměry budky l40xl40x250 mm s vletovým otvorem o průměru 32-35 mm umístěným v horní třetině budky. Na zahrádku umístíme krmítko na přilákání á přikrmování ptáků.

• Kontrolujeme oplocení, aby nevnikla zvěř do zahrady a nezpůsobila škody okusem.

• Bílíme kmeny a silnější větve, aby se v předjaří zabránilo vzniku mrazových desek a trhlin.

• Pokud neleží na zahradě sníh, shrabujeme ještě zbytek listí, které uložíme do kompostu a prosypeme nehašeným nebo ještě lépe dusíkatým vápnem nebo není-li promrzlá půda, zakopeme jej a tím omezíme vznik houbových chorob na jaře.

• Ze stromů odstraníme mumifikované plody a zámotky housenek.


Únor : dokončujeme opatření z předchozího období, škrabkou seškrabujeme na plachtu borku, která je úkrytem pro přezimující škůdce a posléze ji spálíme.

• V druhé polovině února, pokud nemrzne provedeme 1 .postřik všech stromů a keřů 0,6% roztokem Kuprikolu nebo 0,6% roztokem Championu.

• Tento postřik má mnoho preventivních účinků- proti kadeřavosti broskvoní, suché skvrnitosti listů peckovin, omezuje korové nekrózy, rakoviny stromů i strupovitost jádrovin.


Březen : obstaráme si chybějící ochranné přípravky a feromonové lapáky které pachem lákají obaleče či jiné škůdce, abychom mohli později proti škůdcům.Zasáhnout v době, kdy se vyskytuje vrcholný nálet (např. Etocap CP).

• Ukončíme úklid listí zakopeme.

• Velkou pozornost věnujeme černým rybízům. Odstraníme a spálíme zvětšené pupeny s roztočem rybízovým. Ten může způsobit virový zvrat a rybíz přestane plodit. Možno už pěstovat černé rybízy které odpuzují tohoto škůdce (Ceres, Foxeidown, Farlight, Ben Grain, Ben Hope). Tyto odr.množí pouze firma Kocmanovi z Mnichova Hradiště nebo firma FYTOS Plzeň, Jinak postřik při pukání pupenů přípravkem Omite 570 EV ale při teplotě vyšší než 18°C (Problém!).

• Sklidíme z kmenů stromu pásy z varhánkovitého papíru, část jich umístíme do klícky z jemného síťového pletiva zavěsíme na strom, abychom mohli sledovat ‚líhnutí obalečů pro cílený postřik (pokud nepoužíváme pro signalizaci feromonové lapače), zbytek spálíme. Znovu obnovujeme lepové pásy z vlnité lepenky natřené Biolepem pro lákání housenek obaleče.

• Opakujeme postřiky alespoň 2x proti kadeřavosti broskvoní (Dithane M45, Dithane DG, Syllit, Delan 700 WDG, Champion 5OWP, Kuprikol, Thyrain Granuflo).

• Provedeme postřik proti hnědému padlí angreštovému alespoň 2x po týdnu přípravky:

Beaton, Bioan, Biool, Bioton, Discus, Karathane (Fundazol a Rubigan jen před květem a po sklizni). Přípravkem Baycor jen po sklizni. Pěstujme pouze odrůdy odolné této chorobě (Zlatý fík, Bílý nádherný,Prima, Invicta, Remarka, Rixanta, Rokula, Rolanda). Případně odrůdy středně odolné ( Skvost, Česká koruna, Britania, Astrid, Viking, Terno, Roman, Final) potřebují 1-2 chemické zásahy.Ostatní odrůdy pěstovat opatrně při dobré agrotechnice (otevřená poloha, střední půdy, menší vzdušná vlhkost.).Před květem stříkáme rybízy proti antraknóze ( při vlhkém počasí 1-2x opakujeme (Dithane, Novozir).Před květem možno ještě rybízy ošetřit proti rzi vejmutovkové (sloupečková rez rybízu), přípravek Beaton po odkvětu lze opakovat anebo na zahradě vykácet okrasné borovice.Lze ošetřit ještě Fundazolem nebo Polyramem jen před květem a po sklizni nebo Baycorem pouze po sklizni. Pěstovat raději odrůdy odolné všem těmto houbovým chorobám jak u černých rybízů (Ben Conan, Ben Hope, Ben Graim, Ceres, Fertödi I, Fokus, Tiben, Tisel, Titania, Triton, Vebus, Viola, Foxendown, Farleight), tak u bílých (Blanka, Olin, Primus, Viktoria) a červených ( Hron, Kozolupský raný,Losan,Rovada,Tatran).


Duben : u jádrovin 1.jarní postřik ve fázi myšího ouška a u všech stromů proti přezimujícím škůdcům a proti květopasu jabloňovému (Oleoekolem a následně hned ošetřit proti strupovitosti (Dithane M 45, Polyram, Baycor 50 WP, Syllit, Novozir).

• Pokud rybízy nekvetou, možno společně stříkat Dithane M 45 (DG) (antraknoza).

• Při vlhkém počasí pokud broskve nekvetou opakujeme postřiky rovněž Dithane M 45 (DG), popř.Syllitem nebo Delanem 70 WDG.

• Stříkáme proti moniliovému úžehu v době květu u meruněk a višní Rovralem Flo nebo účinnějším Horizontem.

• Po odkvětu angreštu pro jistotu stříkat proti hnědému padlí pouze Karathane LC popř. Bayleton 25 WP.

U jahodníku hned začátkem dubna při rašení a 2x až 3x po týdnu (ukončit před tvorbou poupat) postřik do srdéček rostlin proti roztočíku jahodníkovému

•Sumithionem super. Při zjištění prvních brouků květopase nebo překousaných květů použít rovněž Sumithion super, či Actelic, Karate nebo Zobne. Dále je u jahodníku důležitý postřik proti plísni šedé když kvete 2-5% rostlin a po týdnu zásah opakovat přípravky: Mythos, Ronilan, Rovral, Teodor, nebo dobíhajícím Euparenem Multi. Pouze pro první postřik lze použít,Sumilex.

Květen : pokud nepěstujeme pouze rezistentní odrůdy jabloní, pokračujeme v boji ve stadiu růžového poupěte (i v dubnu) proti strupovitosti a padlí jabloňovému přípravky, které působí preventivně i léčebně jak na padlí, tak strupovitost (Clarinet, Baycor, Discus, Domark 10 EC, Euparen Multi, Hattrick popř. Chorus, Punch 1OEW, Saprol New, Score 250 EC, Systhane 12 EC, Topas 100 EC,Zato 50WG.

• Ihned po odkvětu jabloní stříkáme proti tzv. ranné červivosti způsobené pilatkou jabloňovou ( možno v květu použít pro signalizaci bílé lepové desky) organofosfáty Reldan, Calypso, Zolone (někdy jizvy na plodech). Také při dokvétání slivoní postřik proti pilatce švestkové , způsobuje až 100% opad malých napíchnutých plůdků. Pouze Zolone, Sumithion super, Reldan, Calypso. Pro signalizaci náletu a omezení v koruně rovněž bílé lepové desky alespoň 5-6 u větších korun.

• V průběhu května a června likvidujeme mšice (přenos virových chorob) Pirimorem, Oleoekolem, Mospilanem, Perfektionem, Sumithionem super, Zolone, Popř.Dursbane (zejména na švestkách přenos šárky!).

Červen: při silném tlaku houbových chorob (padlí, ‚strupovitost, sazovitost) opakujeme postřik širokozáběrovými přípravky (Discus, Hattrick, Systhane,Zato).
• Podle signalizace pomocí feromonových lapačů či klícek s přezimujícím obalečem jablečným, lahvových pivních lapačů či světelných stříkáme pro ti červivosti způsobované obalečem jablečným (Zolone 35EC, Sumithion Super, Mospilan, Decis, Cyper, Dimilin, Karate atd.).

• Začátkem měsíce do korun třešní rozvěsíme žluté lepové desky při výskytu „vosičky‘ vrtule třešňové (červivost) nebo při růžovění použít Sumithion super-(ochranná lhůta 10 dnů) nebo Calypso 480 EC (ochranná lhůta 14 dnů), které je lepší, neboť‘ působí systémově. „Červivostí“ netrpí srdcovky a polo-chrupka Burlat (1. a 2. třešňový týden), která je vhodná i k zavařování.

• Pokračujeme v boji se mšicemi na všech rostlinách.

• U jahodníku po sklizni ošetříme jahodovnu při výskytu bílé nebo Fialové skvrnitosti listů, důkladně sežneme porost a krátce po vyrašení důkladně postříkáme Kuprikolem nebo Dithanem DG a preventivě proti roztočíku jahodníkovému Sumithionem Super.

• U maliníku likvidujeme nezdravé keře ‚ při deštivém létě stříkáme proti plísni šedé na plodech jako u jahodníku Rovralem Flo. Proti odumírání maliníku houba Didimela aplanáta fialové skvrny na letorostech při jejich výšce cca 20 cm 2-3x stříkáme v int. 14 dnů Euparenem multi nebo Ronilanem50 WP.případně Hattrickem.Nebo pěstujeme moderní odolné odrůdy (Tulameen, Gleen She a další).

• U rybízů můžeme ve vlhkém létě opakovat po sklizni ošetření proti antraknóze a rzi vejmutovkové.


Červenec : po sklizni bobulovin ošetříme proti hnědému padlí na rybízech a angreštech, proti antraknóze a rzi vejmutovkové a u černých rybízů ošetříme přípravkem Ornite proti roztočíku.

• U odrůd jabloní citlivých na hořkou pihovitost dužniny(křenčení) začínáme s postřiky vápenatými přípravky Wuxal kalcium, Kalkosol event. vápenatým ledkem v konc. 0,2 0,5%. Stříkáme v int. 1-2 týdnů a s postřiky končíme 14 dnů před sklizní.

• Končíme ošetření proti padlí a strupovitosti.
Opět vyvěsíme feromonové lapače s novou „kapslí‘‘pro signalizaci pozdní červivosti obalečem jablečným (Zobne, Sumithion super popř. Mospilan (konec července — zač.srpna)
• Proti obaleči švestkovému feromonové lapače Biolatrap CF nebo DeltastopCF nebo naslepo stříkat koncem června — v teplejších oblastech, u nás v druhé polovině července (Kalypso, Sumithion super, Zolone,Dimilin, .Insegar).
 

Srpen : u maliníku po sklizni odřežeme odplozené výhony a mladé výhony ošetříme proti

Didimele aplanáta fungicidy (Rowral Flo či 50 WP nebo Euparen). Ze stromů i ze země odstraňujeme moniliózní a červivé plody a likvidujeme je v ohni.

• Při teplém počasí je nebezpečí přemnožení svilušek a hálčivců (svinuté listy — na rubu sledovat lupou). Přípravky Omite, Sanmite 2OWP, Talstar 10EC.
• Při výsadbě jahodníku máčet sazenice 30min. v 0,3% roztoku Aliette (proti kořenovým fytoftorovým hnilobám).
 



Září : připravíme skladovací prostory vybílením s přídavkem dezinfekce 1% chloraminu nebo umýt vodou s přídavkem SAVO. Vhodné je sklad zasířit spálením sirných knotů — poté je třeba alespoň týden větrat.

• Koncem září upevníme lepové  pásy proti píďalce podzimní nebo oškrábeme borku a přímo natřeme lepem Chemstop.

. Vracejí-li se z hostitelů bylinných a okrasných stromů mšice, zasáhneme již dříve uvedenými přípravky.



Říjen — Listopad: důkladně shrabeme listí — potencionální zdroj houbových chorob, zakopeme nebo založíme do kompostu a prosypeme nehašeným vápnem.

• Odstraníme mumifikované plody, budujeme budky pro zpěvné ptactvo.

• Kontrolujeme oplocení zahrady — možnost okusu zajíci či králíky.

• Kontrolujeme uskladněné ovoce — vybíráme moniliózní plody a plody zasažené skládkovou strupovitostí, kontrolujeme teplotu, větráme.
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